

ПОДПИСКА  
ПРИНИМАЕТСЯ:  
Въ Тифлисъ: въ  
Редакціи, находя-  
щейся при Типо-  
графіи, что на Але-  
ксандровской пло-  
щади; а также въ  
Тифлисской Губ.  
Почтовой Конторѣ.  
Въ С.-петербур-  
гѣ: въ Газетной  
Экспедиціи С.-пе-  
тербургскаго По-  
чтамта. Въ Моск-  
вѣ: у комиссіоне-  
ра. Импер. Моск.  
Университета Ѳ.  
О. Свѣшниковъ.

# КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 7.

Въ Губернскихъ Поч-  
товыхъ Конторахъ.

УСЛОВІЯ  
ПОДПИСКИ:

За газету «Кав-  
казъ» безъ казен-  
ныхъ прибавл. 9  
р. съ прибавлен.  
12 руб. 50 к. За  
одни казенныя при-  
бавленія 5 руб. Съ  
частныхъ объявлен-  
ній, печатаемыхъ  
въ газетѣ, взим-  
ается по ¼ коп.  
сереб. съ буквы.

Какъ въ прошломъ году, такъ и въ нынѣшнемъ,  
на газету «Кавказъ» подписываться можно всегда,  
съ тѣмъ, что годъ будетъ считаться съ того толь-  
ко номера, передъ коимъ поступитъ взносъ денегъ.

## Отъ Редакціи.

Многія иногороднія мѣста и лица адре-  
суютъ свои требованія и деньги за газету  
«Кавказъ» и Закавказскій Вѣстникъ, въ быв-  
шую Канцелярію Намѣстника Кавказскаго,  
а не прямо въ редакцію; отъ этого происхо-  
дитъ излишняя перенеска для доставленія де-  
негъ куда слѣдуетъ, часто влекущая за собою  
замедленіе въ своевременной высылкѣ га-  
зеты подписчикамъ. По этому, во избѣжаніе  
впредь этого важнаго неудобства какъ  
для редакціи, такъ и для самихъ подписчи-  
ковъ, мы покорнѣйше просимъ адресовать  
все требованія и деньги за газету, а равно  
и за помѣщаемыя въ ней или въ казен-  
ныхъ прибавленіяхъ объявленія, прямо: въ  
Редакцію газеты «Кавказъ» и Закав-  
казскаго Вѣстника, не смѣшивая притомъ  
требованій на Календарь, редакція котора-  
го находится совершенно отдѣльно отъ на-  
шей газеты.

## СОДЕРЖАНІЕ:

**Правительственные распоряженія.** Высочай-  
шіе приказы по военному вѣдомству отъ 26—28 и 31 декаб-  
ря. Объ устройствѣ г. Поти.  
**Извѣстія о Россіи.** Объ учрежденіи Комитета Же-  
лезныхъ Дорогъ. Собраніе общества «Кавказъ и Меркурій».  
**Политическое обозрѣніе.**  
**Литературный отдѣлъ.** О гостеприимствѣ у Чер-  
кесѣ.

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

### ВЫСОЧАЙШИЕ ПРИКАЗЫ.

#### по Кавказской Арміи.

Декабря 26-го дня 1858 года. Переводится: Бывшій Дер-  
бентскій Уѣздный Начальникъ, состоящій по Армейской  
Пѣхотѣ Маіоръ Паченко—въ Самурскій Пѣхотный полкъ.  
Декабря 27-го дня. Назначаются: Состоящій по Армей-  
ской Пѣхотѣ и въ запасныхъ войскахъ Генералъ-Маіоръ  
Соболевскій 1-й — помощникомъ Начальника Резервной  
Кавказской дивизіи. 18-й Артиллерійской бригады Полков-  
никъ Вережковъ — Командиромъ 4-го резервнаго баталіона  
Новоингерманландскаго Пѣхотнаго полка.  
Декабря 28 дня. Назначаются: Состоящій по Армейской  
Кавалеріи Ротмистръ Саркисовъ — Смирнителемъ зданій  
Главнаго Штаба Кавказской Арміи, съ оставленіемъ по Ар-  
мейской Кавалеріи. Состоящій по Армейской Пѣхотѣ и  
при Военно-Топографическомъ Отдѣлѣ Кавказской Арміи  
Маіоръ Янишевскій — Производителемъ дѣлъ Канцеляріи  
Военно-Топографическаго Отдѣла сей Арміи, съ оставлені-  
емъ по Армейской Пѣхотѣ. Пѣхотныхъ полковъ: Крымска-  
го: Штабсъ-Капитанъ Черный и Поручикъ Сомойленко-  
Манджара. Кубанскаго, Поручикъ Губаревъ 2-й, — въ  
трое Столоначальниками въ Главное Дежурство Кавказской  
Арміи, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Кавказска-  
го Линійнаго баталіона № 21-го Поручикъ Малюженко  
— Столоначальникомъ Награднаго Отдѣленія при Канцеляріи  
Начальника Главнаго Штаба Кавказской Арміи, съ зачис-  
леніемъ по Армейской Пѣхотѣ. Опредѣляется въ службу:  
Уволенный изъ Прапорщикова Дагестанскаго Пѣхотнаго  
полка Подпоручикомъ, Ягорскій, въ Кавказскій Линійный  
баталіонъ № 16-го, прежнимъ Прапорщичимъ чиноомъ.

Декабря 31-го дня. Назначается: Ширванскаго Пѣхотнаго  
Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая  
Константиновича полка Капитанъ Андреевъ — Смот-  
рителемъ Константиновскаго военнаго госпиталя, съ зачис-  
леніемъ по Армейской Пѣхотѣ, на мѣсто состоящаго по  
оной и въ Комисариатскомъ штатѣ Штабсъ-Капитана Ми-

состова. Переводятся: Пѣхотныхъ полковъ: Камчатскаго,  
Подпоручикъ Алексеевъ — въ Кавказскій Линійный бата-  
ліонъ № 6-го. Брестскаго, Подпоручикъ Бородинъ — въ  
Тифлисскій Гренадерскій Его Императорскаго Высочества  
Великаго Князя Константина Константиновича  
полкъ. Бѣлостокскаго, Поручикъ Сохація — въ Замосскій  
Пѣхотный полкъ. Тенгинскаго, Прапорщикъ Калиновскій—  
въ Лейбъ-Гренадерскій Эриванскій Его Величества  
полкъ. Умершій исключается изъ списковъ: Бѣлостокскаго  
Пѣхотнаго полка Маіоръ Лешевичъ.

Объ устройствѣ города Поти. — Въ Высочайше утверж-  
денномъ 18-го ноября 1858 г. Положеніи, объ устройствѣ  
города Поти, на р. Рионѣ, между прочимъ постановлено:  
1) Портовый городъ Поти назначается преимущественно  
для поселенія лицъ торговаго и промышленнаго класса. 2)  
Всѣ вообще лица свободнаго состоянія могутъ приписы-  
ваться къ городу Поти. 3) Причисленіе къ городу Поти  
Закавказскихъ жителей производится на общемъ осно-  
ваніи; что же касается жителей другихъ частей Имперіи,  
то для причисленія ихъ должно быть представлено, сверхъ  
законнаго вида, удостовѣреніе мѣстнаго начальства въ  
неимѣніи законныхъ препятствій къ перечисленію, при чемъ  
согласія прежнихъ обществъ не требуется. Въ числѣ за-  
конныхъ препятствій къ перечисленію считается и то, если  
семейство, или отдѣльное лицо, ищущее перечисленія, со-  
стоитъ на первой рекрутской очереди. 4) По несущество-  
ванію въ Закавказскомъ краѣ гильдейскихъ и цеховыхъ  
правилъ, всѣмъ лицамъ свободнаго состоянія, какъ рос-  
сійскимъ подданнымъ, такъ и иностранцамъ, дозволяется  
заниматься въ городѣ Поти торговлею, мореходствомъ и  
промышленіемъ, безъ всякаго ограниченія въ размѣрѣ оборо-  
товъ. Льгота эта для жителей города Поти продолжается  
не менѣе 10-ти лѣтъ со дня утвержденія настоящаго по-  
ложенія. 5) Купцамъ, переселившимся въ городъ Поти изъ  
внутреннихъ губерній Россіи, предоставляется сохраненіе  
званія и личныхъ правъ по гильдіи, въ которой они за-  
писаны были въ одномъ изъ городовъ Имперіи, съ тѣмъ  
непремѣннымъ условіемъ, чтобы въ теченіи трехъ лѣтъ со  
дня переселенія они приобрѣли или построили на собствен-  
ный счетъ въ городѣ Поти недвижимыя имущества, какъ-  
то: дома, магазины, лавки или мореходныя и рѣчныя суда,  
стоимость которыхъ должна быть для купцовъ 3-й гильдіи  
не менѣе 2,000 руб., для купцовъ 2-й гильдіи не менѣе  
7,500 руб., а для купцовъ 1-й гильдіи не менѣе 15,000 руб.  
сер. Числящійся на этомъ основаніи въ городѣ Поти купецъ  
можетъ однакоже заниматься торговлею во внутреннихъ  
губерніяхъ Россіи не иначе, какъ по уплатѣ тамъ установ-  
ленныхъ гильдейскихъ пошлинъ и повинностей. 6) Рав-  
нымъ образомъ и всѣ другія лица, причисленные къ городу  
Поти, обязываются также не далѣе трехъ лѣтъ со дня при-  
писки завести тамъ прочную осядлость. Примѣч. Имѣющи-  
ми прочную осядлость считать тѣхъ изъ приписавшихся,  
которые на отведенныхъ имъ мѣстахъ сдѣлаютъ постройку  
или разведутъ сады и огороды, приносящіе имъ доходъ,  
или же посредствомъ законнаго приобретенія отъ другихъ  
лицъ, прежде поселившихся въ городѣ Поти, сдѣлаются  
владѣльцами недвижимой собственности. 7) Лица, не ис-  
полнившія въ трехлѣтній срокъ обязанностей, въ §§ 5 и 6  
изложенныхъ, лишаются права пользоваться льготами и  
преимуществами, предоставленными §§ 4 и 12 жителямъ  
города Поти. 8) Впрочемъ, по уваженію особыхъ причинъ,  
могутъ быть въ этомъ отношеніи дѣлаемы острочки озна-  
ченными лицамъ, но не далѣе одного года и не иначе  
какъ съ разрѣшенія Намѣстника Кавказскаго. 9) Жители  
города Поти, за особая услуги и отличія, оказанныя Прави-  
тельству, возводятся, по представленіямъ главнаго мѣст-  
наго начальства, въ личное и потомственное почетное  
гражданство. 10) Лицамъ, причисленнымъ къ городу  
Поти, отводится, для постройки домовъ и заведеній, по ут-  
вержденнымъ планамъ и фасадамъ, свободная отъ казен-  
ныхъ построекъ земля, съ особою въ пользу города пла-  
тою, по правиламъ, которыя будутъ допущены съ утверж-  
денія Намѣстника Кавказскаго. Впрочемъ, Кутаисскому  
Гражданскому Губернатору разрѣшается, по его усмот-

рѣнію, отводить бѣднѣйшимъ изъ жителей города Редуть-  
Кале, пострадавшимъ въ послѣднюю войну, участки земли  
и бесплатно. 11) Каменные зданія, которыя будутъ возве-  
дены въ городѣ Поти, дозволяется принимать залогомъ по  
обязательствамъ частныхъ лицъ съ казною въ Закавказ-  
скомъ краѣ. Выдача оцѣночныхъ свидѣтельствъ, на осно-  
ваніи произведенныхъ, по общеустановленному порядку,  
описей и оцѣнокъ, возлагается на мѣстную Городовую  
Ратушу, съ тѣмъ, чтобы свидѣтельства эти были утверж-  
дены Кутаисскимъ Гражданскимъ Губернаторомъ, съ удосто-  
вѣреніемъ въ умѣренности исчисленной суммы. 12) Лицамъ  
свободнаго состоянія, поселившимся на постоянное житель-  
ство въ городѣ Поти, предоставляется на 20 лѣтъ со дня  
изданія сего положенія, освобожденіе отъ платежа подым-  
ной и подушной податей, но они должны подлежать отбыва-  
ванію всѣхъ тѣхъ повинностей и сборовъ, которые на за-  
конномъ основаніи будутъ установлены въ пользу города.  
13) Въ пользу города Поти поступаютъ ласовые сборы,  
взимаемые съ приходящихъ и отходящихъ судовъ, на ос-  
нованіи 6-го пункта Высочайшаго Указа 14-го декабря  
1846 г. Равнымъ образомъ, по существующему въ За-  
кавказскомъ краѣ правилу, въ пользу города отчисляются  
20% съ акцизнаго сбора, поступающаго по городу за  
ввозимые туда напитки. 14) Сверхъ вышеозначенныхъ до-  
ходовъ, въ пользу города Поти ежегодно отчисляется, въ  
продолженіи 15-ти лѣтъ, 5% таможенныхъ пошлинъ, взы-  
скиваемыхъ въ семь городѣ съ привозныхъ иностранныхъ  
товаровъ. Сумма сія, вмѣстѣ съ прочими городскими дохо-  
дами, обращается на содержаніе мѣстнаго управленія, а  
остатки — на устройство города и разныя полезныя по  
оному предпріятія. (С. В.)

## ИЗВѢСТІЯ О РОССІИ.

Приказъ по вѣдомству Путей сообщенія и публичныхъ  
зданій. — Въ С.-петербургѣ, декабря 20-го дня 1858 г.,  
№ 227. Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему до-  
кладу моему, 18-го сего декабря, Высочайше повелѣть из-  
волилъ:

Для предварительнаго обсужденія главныхъ мѣрополо-  
женій по частнымъ желѣзнымъ дорогамъ, учреждается  
особый Комитетъ подъ названіемъ Комитета Желѣзныхъ  
Дорогъ.

Предсѣдатель Комитета назначается Государемъ Императо-  
ромъ.

Въ Комитетѣ засѣдаютъ, по званію своему, Министръ  
Финансовъ и Главноуправляющій Пути Сообщенія, а въ  
отсутствіи ихъ Товарищи; прочіе Члены назначаются съ  
Высочайшаго утвержденія.

Комитету предоставляется призывать въ засѣданія свои,  
для надлежащихъ разъясненій, тѣхъ лицъ, которыхъ онъ со-  
считетъ полезнымъ; въ сужденіи дѣла лица эти не участву-  
ютъ.

Въ дальнѣйшемъ ходѣ дѣла, смотря по роду ихъ, вно-  
сятся въ Комитетъ Министровъ, или на Высочайшее усмотрѣ-  
ніе.

Правитель дѣлъ и нужные для производства помощники  
и пособія назначаются въ мѣрѣ дѣйствительной потребности,  
по вѣдѣнію Главнаго Управленія Путей Сообщенія, на  
счетъ суммъ Департамента Желѣзныхъ Дорогъ.

Дѣла вносятся въ Комитетъ по назначенію Главноуправ-  
ляющаго Пути Сообщенія, или вслѣдствіе поданныхъ оному  
просьбъ представителями частныхъ желѣзныхъ дорогъ.

Предсѣдателемъ вновь учреждаемаго Комитета Его  
Императорскаго Величества Высочайше изволилъ назна-  
чить Канцлера Иностранныхъ Дѣлъ графа Нессельрода,  
а Членами, сверхъ Министра Финансовъ и Главноуправ-  
ляющаго Пути Сообщенія: Генералъ-Адъютанта графа  
Строганова 1-го, дѣйствительнаго Тайнаго Советника ба-  
рона Майендорфа, Генералъ-Квартирмейстера Главнаго  
Штаба Его Императорскаго Величества, Генералъ-Адъютанта  
барона Ливена, Инженеръ-Генералъ-Лейтенанта Герстфель-  
да, Генералъ-Адъютанта Тотлебена, Свиты Его Величества  
Генералъ-Маіора Тимашева и Инженеръ-Генералъ-Маіоровъ:  
Мельникова, Язкова и Кербеда.

Во исполненіе такового Высочайшаго повелѣнія, сдѣлавъ

надлежащія распоряженія, объявляю о семъ по внутреннему мнѣнью Управленію.

Подписалъ: Главноуправляющій Путиами Сообщенія и Публичными Знаніями, Генералъ-Адъютантъ *Чевкинъ*.

14-го декабря 1858 г. происходило въ С.-петербургѣ общее собраніе гг. акціонеровъ Высочайше утвержденного Общества «Кавказъ и Меркурій».

Засѣданіе открыто было слѣдующею рѣчью, прочитанною г. председательствующимъ директоромъ Н. А. Новосельскимъ:

*«Милостивые государи!»*

На основаніи § 31-го Высочайше утвержденного Устава Общества «Кавказъ и Меркурій», Правленіе, по раздачѣ всѣхъ акцій послѣдняго выпуска, имѣло честь пригласить васъ въ Общее Собраніе для избранія двухъ директоровъ и одного кандидата, изъ числа акціонеровъ, имѣющихъ не менѣе 30 акцій; списокъ таковыхъ лицъ вамъ представленъ.

Независимо отъ сего Правленіе долготъ считаетъ довести до свѣдѣнія вашего, милостивые государи, что согласно постановленію Общаго Собранія гг. акціонеровъ, 25-го апрѣля 1858 года, сдѣланы слѣдующія главныя распоряженія для осуществленія предпріятія Общества на Каспійскомъ морѣ.

1) Приняты двѣ морскія винтовыя шкуны, заказанныя въ Англіи заводу г. Митчеля. Пароходы эти, присланные въ С.-петербургъ въ частяхъ, отправлены уже въ Спасскій затонъ для окончательной сборки и вооруженія. 2) Заказано заводу Мутала въ Швеціи: а, три колесные желѣзные парохода, въ 60 силъ каждый, для перевозки пассажировъ и для буксированія судовъ отъ Астрахани до четырехбурторнаго мыса и до Серебряковской пристани. б., одинъ желѣзный винтовой пароходъ въ 100 силъ, для перевозки пассажировъ по Каспійскому морю, и в., семь винтовыхъ желѣзныхъ шкуновъ, въ 70 силъ каждая, для перевозки грузовъ. Означенные 11-ть пароходовъ будутъ имѣть въ совокупности 770 силъ и, согласно заключеннымъ контрактамъ, должны быть на счетъ завода доставлены всѣ въ С.-петербургъ въ частяхъ, въ теченіи іюня мѣсяца будущаго 1859 года. 3) Председательствующимъ директоромъ, по порученію Правленія, заказаны заводу гг. Самьюда въ Лондонѣ два пассажирныхъ желѣзныхъ парохода съ машинами Пена, въ 120 силъ каждый; и 4) Командированы были свѣдущіе и спеціальныя люди для осмотра и оцѣнки казенныхъ пароходовъ Каспійской флотиліи, для изслѣдованій на Каспійскомъ морѣ относительно постройки гавани и молла и разведки каменно-угольныхъ приисковъ.

Кромѣ того Правленіе озабочилось устройствомъ Спасскаго затона въ размѣрѣ необходимомъ для производства огромныхъ работъ, предстоящихъ въ 1859 году, и купило для затона машины и другіе инструменты, а также до 30 т. пудъ желѣза для постройки судовъ и котловъ.

Для перевозки кладовъ по Волгѣ, заказано въ Англіи на заводѣ г. Митчеля два парохода, въ 60 силъ каждый. Пароходы эти должны быть готовы и сданы въ Англію въ апрѣлѣ 1859 года, придуть совершенно готовые въ С.-петербургъ и будутъ имѣть возможность пройти шлюзы на Маринской системѣ; во второй же половинѣ навигаціи будущаго года оба парохода вѣроятнo поступятъ уже въ дѣйствіе на Волгѣ. — Всего на вышеозначенные предметы, равно за пароходы, заказанные въ Бельгіи и построенные у г. Нобеля, на усиленіе оборотнаго капитала Нижегородской Конторы, на постройку новыхъ баржъ, на заготовленіе болѣе 100 т. пудъ антрацита для волжскихъ пассажирныхъ пароходовъ Общества и на нѣкоторые другіе необходимые предметы израсходовано около 644,000 руб.

Имѣя въ виду: 1.) что по означеннымъ заказамъ пароходовъ въ Англію и Швецію и за строящіяся на заводѣ генералъ-маіора Мальцова три пассажирные парохода будетъ подлежать къ уплатѣ весьма значительная сумма; 2.) что сборка, отѣлка и окончательное вооруженіе 15-ти пароходовъ въ 1859 году, въ Спасскомъ затонѣ, сооруженіе 16-ти желѣзныхъ баржъ, которыя необходимы для подвоза кладовъ изъ Астрахани къ морскимъ шкунамъ и для перевозки грузовъ на Серебряковскую пристань, и постройка еще одного запаснаго пассажирнаго парохода, необходимого для правильнаго содержанія пассажирнаго сообщенія между Нижнимъ-Новгородомъ и Пермью и между Нижнимъ-Новгородомъ и Астраханью, — а также устройство пристаней, эллинга и механическаго заведенія, необходимыхъ для пароходовъ Общества на Каспійскомъ морѣ, — потребуютъ большихъ затратъ въ наступающемъ году, ибо въ 1860 году должны быть открыты дѣйствія Общества на Каспійскомъ морѣ; 3) что на заготовленіе къ 1860-му году топлива для каспійскихъ и пассажирныхъ волжскихъ пароходовъ потребуется довольно большой капиталъ, и 4) разрозненныхъ умныхъ и достойныхъ людей промышленнаго сословія и добитыхъ отъ олигархій, боающейся за себя, нѣкоторыхъ важныхъ уступокъ въ пользу права и справедливости. Какъ достигли эманципаціи католиковъ? Развѣ иренейный народъ не разъ открыто произносилъ сильныя,

страшныя угрозы противъ гнетущей власти Аристократіи. Долго стояла на своемъ, но наконецъ должна была уступить, истощивъ всѣ свои политическіе доводы. Какъ введено начало свободной торговли? Союзомъ противнымъ олигархіи, который % господствующаго класса провозглашали мятельнымъ и анархическимъ; вигскій первый министръ утверждалъ, что цѣлью союза было снять корону съ головы королевы, а торійскій первый министръ, въ полномъ собраніи парламента, нисколько не останавливаясь, утверждалъ, что общество это проповѣдало убійство. Итакъ, ни религіозная, ни коммерческая свобода не были даны по убѣжденіямъ разума и та и другая были вымучены у наслѣдственныхъ монополистовъ власти во время ихъ страха, когда они не могли болѣе сопротивляться. Неужели наши настоящіе противники желаютъ повторенія такихъ унизительныхъ сценъ? Неужели никто не убѣдитъ ихъ въ томъ, что они сами на себя поднимаютъ руку, не видя, въ своемъ безумномъ упорствѣ, въ народѣ ничего кромѣ дурныхъ страстей? Теперь все спокойно: голосъ народа спокоенъ, хотя и твердъ. Въ самомъ дѣлѣ, нѣтъ никакого оправданія или извиненія тѣмъ крикамъ, которые слышимъ ежедневно, и тѣмъ предположеніямъ о возможныхъ результатахъ допущенія тайной подачи голосовъ, въ которыя не вѣрятъ сами составители ихъ. Такой лицеидный страхъ ни къ чему не поведетъ. Министры королевы, если они честные люди, могутъ объяснить во дворцѣ, что теперь настало благоприятное время положить конецъ тому страшному злу, которое до сихъ поръ по какому-то чуду терпѣливо выносили миллионы людей. Теперь слѣдуетъ предупредить епископовъ почтительно, но твердо, что ни чѣмъ они не сдѣлаютъ такого зла церкви, права которой они призваны охранять, какъ союзомъ съ фарисейскою кабалой противъ правъ бѣдныхъ и смиренныхъ. И магнаты нашей страны, которые даже послѣ уступки всего, чего отъ нихъ требуютъ, будутъ имѣть болѣе власти общественной и политической, чѣмъ какой-нибудь классъ людей въ другой свободной странѣ — слѣдуетъ сказать кратко, если они готовы уступить, и твердо, если они намѣрены сопротивляться, что платящій подати классъ народа готовъ требовать тѣхъ правъ въ представительномъ правленіи, которыя должны ему принадлежать, и законныхъ ручательствъ за сохраненіе этихъ правъ.» (Моск. В.)

вые государи, назначить, на основаніи § 34-го устава Общества, дополнительный взносъ по 75 р. сер. на каждую акцію, и срокъ для сего взноса назначить съ 1-го февраля по 1-е мая 1859 года. На внесенныя такимъ образомъ суммы уплачивать по полпроцента въ мѣсяцъ со дня взноса до 1-го мая 1860 года, — съ котораго срока новыя 12 т. акцій получаютъ въ предпріятіи участіе наравнѣ съ 6 т. акціями первыхъ двухъ выпусковъ.

При семъ имѣемъ честь довести до свѣдѣнія вашего, что три пассажирные парохода, заказанные въ Бельгію на заводѣ г. Кокеріля (одинъ въ 180 и два въ 60 силъ каждый) оконченны постройкою на этомъ заводѣ. Корпуса и машины 60-ти сильныхъ пароходовъ, равно и корпусъ 180-сильнаго парохода, доставлены въ Спасскій затонъ, машины же 180-сильнаго парохода привезены были въ Петербургъ осенью весьма поздно, отчего и доставятся въ затонъ только съ открытіемъ навигаціи будущаго года. Два означенные 60-ти сильныхъ парохода поступятъ въ дѣйствіе съ начала навигаціи, а 180-ти сильный пароходъ вѣроятнo въ іюль мѣсяца будущаго года.

Три пассажирные парохода, въ 220 силъ каждый, заказанные на заводѣ генералъ-маіора Мальцова, еще не готовы; но Правленіе надѣется, что они будутъ сданы Обществу въ май будущаго года.

(Оконч. въ слѣд. №).

## ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

— Въ Daily-News помѣщена подъ заглавіемъ: *Новыя нападки на перовъ* слѣдующая интересная статья о продолжающемся движеніи реформы:

«Приливъ очевидно возрастаетъ. Волны общественнаго мнѣнія, не обращая вниманія на г. Лова и протестаціи его защитниковъ, продолжаютъ обильно, хотя и спокойно возрастать, и гонятся слѣдить даже слѣды бывшаго сопротивленія. Есть люди, которые хотятъ увѣрить и себя и другихъ, что это не такъ. Такой образъ дѣйствій объясняется тѣмъ, что даже по сознанію ихъ лучшихъ ораторовъ, изъ противниковъ реформы не нашлось ни одного смѣлаго и рѣшительнаго, чтобы онъ отважился противиться возрастающему общественному мнѣнію. Твердыя ихъ исключительной власти осаждена и кромѣ новаго Донъ-Кихота (г. Лова), никто не рѣшился дѣлать вылазки, да и тотъ вышелъ одинъ безъ оруженосца. Печальное положеніе для прямыхъ потомковъ всѣхъ героическихъ людей страны и исключительныхъ обладателей генія, величія души и истинной мудрости. Если это въ самомъ дѣлѣ такъ и если Филлистимляне (т. е. защитники реформы) тѣснятъ ихъ со всѣхъ сторонъ, то не лучше ли бы имъ ничего не говорить о трусости и извѣженности, въ которыя впали представители аристократіи, призванные защищать до послѣдней возможности англійскую конституцію? Замѣчательно, что обвиненіе въ недостаткѣ гражданскаго мужества слышится со всѣхъ сторонъ. Въ недавней рѣчи г. Филипса мы нашли нѣсколько указаній на этотъ предметъ. Ораторъ говорилъ, что въ проповѣди, которую удалось ему слышать въ Бостонѣ нѣсколько лѣтъ тому назадъ, проповѣдникъ горько жаловался на недостатокъ нравственной энергіи въ высшихъ классахъ ново-англійскаго общества, чему онъ приписывалъ все, что замѣчено дурнаго въ положеніи народа. Г. Филипсъ держится, кажется, мнѣнія, высказаннаго нѣкоторыми французскими мыслителями, что излишества революціи и возрожденіе деспотизма подъ разными формами можетъ быть приписано въ этой странѣ робости и эгоизму высшихъ классовъ. По нашему мнѣнію, легко доказать, какъ мало сходства между состояніемъ общества въ Америкѣ или во Франціи и въ Англіи. Можно безъ ошибки сказать, что за исключеніемъ рѣдкихъ и случайныхъ примѣровъ, все зло нетерпимости, расточительности или подкуповъ, которое господствуетъ въ англійской правительственной системѣ, объясняется отсутствіемъ громко высказаннаго и свободнаго мнѣнія промышленныхъ классовъ. Политическая власть въ Англіи находится, какъ извѣстно, въ рукахъ небольшого и замкнутого кружка. Въ его рукахъ направленіе и контроль военной и гражданской администраціи. Всѣ или почти всѣ сколько-нибудь вліятельныя мѣста заняты членами уважаемой касты. Одна изъ законодательныхъ палатъ вполне принадлежитъ ей, половина членовъ другой назначается по ея желанію; она назначаетъ и смѣняетъ чиновниковъ въ графствахъ, отъ которыхъ зависитъ мѣстный судъ и мѣстное распределеніе податей. Въ дѣйствительности это преобладаніе до того сильно, что только время отъ времени народное неудовольствіе находитъ выраженіе въ какомъ-нибудь замѣчательномъ человѣкѣ изъ средняго сословія, который, облада мужествомъ и краснорѣчіемъ, успѣваетъ соединить сословія и добиться отъ олигархій, боающейся за себя, нѣкоторыхъ важныхъ уступокъ въ пользу права и справедливости. Какъ достигли эманципаціи католиковъ? Развѣ иренейный народъ не разъ открыто произносилъ сильныя,

страшныя угрозы противъ гнетущей власти Аристократіи. Долго стояла на своемъ, но наконецъ должна была уступить, истощивъ всѣ свои политическіе доводы. Какъ введено начало свободной торговли? Союзомъ противнымъ олигархіи, который % господствующаго класса провозглашали мятельнымъ и анархическимъ; вигскій первый министръ утверждалъ, что цѣлью союза было снять корону съ головы королевы, а торійскій первый министръ, въ полномъ собраніи парламента, нисколько не останавливаясь, утверждалъ, что общество это проповѣдало убійство. Итакъ, ни религіозная, ни коммерческая свобода не были даны по убѣжденіямъ разума и та и другая были вымучены у наслѣдственныхъ монополистовъ власти во время ихъ страха, когда они не могли болѣе сопротивляться. Неужели наши настоящіе противники желаютъ повторенія такихъ унизительныхъ сценъ? Неужели никто не убѣдитъ ихъ въ томъ, что они сами на себя поднимаютъ руку, не видя, въ своемъ безумномъ упорствѣ, въ народѣ ничего кромѣ дурныхъ страстей? Теперь все спокойно: голосъ народа спокоенъ, хотя и твердъ. Въ самомъ дѣлѣ, нѣтъ никакого оправданія или извиненія тѣмъ крикамъ, которые слышимъ ежедневно, и тѣмъ предположеніямъ о возможныхъ результатахъ допущенія тайной подачи голосовъ, въ которыя не вѣрятъ сами составители ихъ. Такой лицеидный страхъ ни къ чему не поведетъ. Министры королевы, если они честные люди, могутъ объяснить во дворцѣ, что теперь настало благоприятное время положить конецъ тому страшному злу, которое до сихъ поръ по какому-то чуду терпѣливо выносили миллионы людей. Теперь слѣдуетъ предупредить епископовъ почтительно, но твердо, что ни чѣмъ они не сдѣлаютъ такого зла церкви, права которой они призваны охранять, какъ союзомъ съ фарисейскою кабалой противъ правъ бѣдныхъ и смиренныхъ. И магнаты нашей страны, которые даже послѣ уступки всего, чего отъ нихъ требуютъ, будутъ имѣть болѣе власти общественной и политической, чѣмъ какой-нибудь классъ людей въ другой свободной странѣ — слѣдуетъ сказать кратко, если они готовы уступить, и твердо, если они намѣрены сопротивляться, что платящій подати классъ народа готовъ требовать тѣхъ правъ въ представительномъ правленіи, которыя должны ему принадлежать, и законныхъ ручательствъ за сохраненіе этихъ правъ.» (Моск. В.)

Парижъ, января 11-го. Сегодня на биржѣ ходили самыя тревожныя слухи.

— Предстоящій отъѣздъ принца Наполеона въ Туринъ отчасти объясняется слухами о вступленіи его въ бракъ съ принцессою Клотильдой, дочерью короля сардинскаго.

— По телеграфическимъ извѣстіямъ изъ Турина, австрійское правительство усиливаетъ гарнизоны въ Веронѣ, Мантуѣ, Миланѣ и Павіи. Предписано снабдить крѣпости всѣми принадлежностями. Австрійская армія въ Италіи будетъ усилена до 140,000 человекъ.

— (Ind. V.) Возвѣщенное «Австрійской Корреспонденціей» отправленіе въ Италію 30,000 человекъ послѣдовало на основаніи рѣшенія совѣта министровъ подъ предводительствомъ императора. Но совѣтъ, созданный съ большою поспѣшностью, состоялъ на этотъ разъ только изъ графа Буоля, барона Баха, графа Туна и графа Грюнна. Немедленно по принятіи рѣшенія, баронъ Бахъ послалъ извѣстіе о немъ въ редакцію «Австрійской Корреспонденціи». Разумѣется само-собою, что оно произвело на биржу неблагоприятное дѣйствіе. Командиромъ этого тридцатитысячнаго корпуса будетъ фельдмаршалъ-лейтенантъ князь Эдмундъ Шварценбергъ. Отправка войскъ будетъ продолжаться нѣсколько дней. Войска получатъ въ Лайбахѣ отъ главнокомандующаго италійской арміей дальнѣйшія инструкціи для похода въ Ломбардію.

— (Ind. V.) Гарнизоны въ Веронѣ, Мантуѣ, Миланѣ и Павіи усилены. Запасы въ крѣпостяхъ велѣно увеличить. Италійская армія будетъ доведена до 140,000 человекъ.

— По увѣренію корреспондента «Journal de Francfort», слова, съ которыми императоръ обратился въ новый годъ къ барону Гюбиеру, не должны быть отдѣлены отъ тѣхъ, которыми онъ стѣсчалъ непосредственно передъ тѣмъ на поздравленіе папскаго нунція. Его величество сказалъ ему: «Надѣюсь, что начинающійся годъ будетъ такъ же хорошъ, какъ минувшій, и что скрѣпивъ узамъ между державами, онъ упрочитъ миръ». Далѣе корреспондентъ говоритъ, что императоръ произнесъ какъ эти, такъ и послѣднія слова вовсе не сердитымъ тономъ, а сдѣлавъ г. Гюбиеру дружественный приемъ и на другой вечеръ долго разговаривалъ въ Тюильри съ австрійскимъ посломъ, который привезъ во дворецъ двухъ прелестныхъ дочерей своихъ. — «Официальная Вѣнская Газета» также придаетъ словамъ императора примирительный смыслъ и утверждаетъ, вопреки «Constitutionnel», что императоръ выразился слѣдующимъ образомъ: «Я жалю, что сношенія наши не такъ хороши, какъ того можно было бы желать (а не: не такъ хороши, какъ прежде) и проч.

Лондонъ, января 8-го. (Nord.) Почти всѣ англійскіе журналы советуютъ Англіи не участвовать въ войнѣ, если она вспыхнетъ по поводу италійскихъ дѣлъ. Кромѣ

ежедневныхъ газетъ, и Continental-Review, журналъ еженедельный, приобретающей съ каждымъ днемъ болѣе вліянія, выражается слѣдующимъ образомъ въ послѣднемъ своемъ номерѣ: «Что должна дѣлать Англія, если вспыхнетъ война въ Италіи? По нашему мнѣнію, ей предстоитъ самый простой образъ дѣйствій; она никакъ не должна помогать Австріи до тѣхъ поръ, пока дѣло будетъ идти только о томъ, чтобы освободить Италію. Еще менѣе слѣдуетъ ей принимать участіе въ борьбѣ въ качествѣ союзницы Франціи.» Можно утверждать, что того же мнѣнія держатся и вообще всѣ еженедельныя изданія; если ихъ слова присоединить къ тому, что говорятъ объ этомъ вопросѣ ежедневные журналы, то окажется, что вѣроятно вся нація англійская не желаетъ вмѣшательства Англіи въ войну за Италію.

— (N. P. Z.) Газетъ «Times» пишутъ отъ 4-го января (23-го декабря): «Графъ Кавуръ и другіе сардинскіе министры открыто говорятъ о предстоящей войнѣ и разсчитываютъ на содѣйствіе Франціи. Если война не состоится, то они должны будутъ отказаться отъ своихъ должностей. Миланъ многіе считаютъ пороховымъ магазиномъ, покрытымъ зажигательными спичками. Австрія продаетъ, по мѣрѣ возможности, государственныя имущества, потому что, въ случаѣ войны, они удалятся въ свои крѣпости и оставятъ въ миланской цитадели только 1,500 человекъ. (Нынѣшній гарнизонъ Милана простирается до 15,000.)»

Берлинъ, января 12-го. (J. des Déb.) Сегодня открыты засѣданія палаты въ Блвой залъ королевскаго дворца. Съ 11 часовъ трибуны наполнились зрителями. Въ королевской ложѣ находились принцессы Прусскія. Дипломатическій корпусъ имѣлъ многочисленныхъ представителей. Въ нижнемъ залѣ собрались постепенно члены обѣихъ палатъ. По правую сторону трона стояли, по прежнему, кресла для принцевъ; по лѣвую сторону кресло для князя Гогенцоллерна и стулья для другихъ министровъ. За нѣсколько минутъ до двѣнадцати часовъ прибылъ принцъ-регентъ, въ сопровожденіи принцевъ королевскаго дома. Нынѣшній президентъ первой палаты, принцъ Гогенлоу, подалъ знакъ привѣтствовать принца-регента, который за тѣмъ прочелъ, стоя по правую сторону трона, слѣдующую рѣчь:

«Господа члены обѣихъ палатъ Сейма.

«Часть, въ который я вижу васъ собравшимися около трона и сердечно привѣтствую, наполняетъ меня глубокою грустью. Пользованіе королевскимъ правомъ живѣе и болѣе напоминаетъ мнѣ тяжкія страданія, которыя продолжаетъ испытывать, по неисповѣдному Промыслу Божію, нашъ всемілостивѣйшій король и государь. Со мною возноситъ вѣрный народъ его молитвы къ Всемогущему, да пошлетъ Онъ ему укрѣпленіе здоровья и выздоровленіе въ болѣе мягкомъ климатѣ.

«Господа! Въ полномъ сознаніи высоты вашего призванія прошу васъ поддерживать мое правительство на томъ пути, на который вступилъ я, сообразуясь съ задачею Пруссіи, славною ея исторіей и отечественными преданіями, и котораго я рѣшился держаться твердо и неизмѣнно при помощи Божіей. Сохранить при этомъ для короля права его короны—вотъ одна изъ главныхъ задачъ моего регентства.

«Объ общемъ состояніи страны я могу съ удовольствіемъ сказать, что оно удовлетворительно. Однако послѣдняя жатва въ нѣкоторыхъ провинціяхъ не оправдала ожиданій. Но нигдѣ нѣтъ опаснаго недостатка въ необходимыхъ средствахъ пропитанія и цѣны жизненныхъ припасовъ соразмѣрны съ заработной платой. Стремленіе къ земледѣльческимъ улучшениямъ не уменьшилось и выказалось въ обширныхъ предпріятіяхъ, пользующихся покровительствомъ и поддержкою отъ правительства. Торговый кризисъ, который начался истекшій годъ, тяжело подѣйствовалъ, своимъ неожиданнымъ расширеніемъ и продолжительностію своихъ послѣдствій, на торговлю и промышленность, но въ тоже время засвидѣтельствовалъ прочность основъ, на которыхъ онъ покоится у насъ. Разныя отрасли торговли болѣею частью начали оправляться отъ слѣдствій потрясенія и обѣщаютъ, при дѣльнѣйшемъ сохраненіи мира, постоянное преуспеваніе. Вамъ будутъ представлены проекты для распространенія и усовершенствованія сѣти отечественныхъ желѣзныхъ дорогъ, а также соглашеніе, состоявшееся между нами и другими при-рейнскими государствами въ слѣдствіе скорого окончанія въ Кельнѣ моста черезъ Рейвъ. Въ юридической области оказалось утѣшительное уменьшеніе слѣдствій и заключенныхъ. Я съ удовольствіемъ вижу въ этомъ явленіи не только доказательство продолжающагося улучшенія общественной нравственности, но и признакъ возрастающаго благосостоянія и спасительнаго вліянія существующихъ уголовныхъ законовъ. Мое правительство озабочится дѣльнѣйшимъ улучшеніемъ, а также замѣною сомнительныхъ правилъ управленія правдами точными, по возможности исключаящими злоупотребленія. Считаю одною изъ важнѣйшихъ обязанностей моихъ ревностно заботиться о сохраненіи хорошаго порядка въ финансахъ, чтобы упрочить всѣмъ отраслямъ общественной службы средства, необходимыя для благоденствія и достоинства страны. Съ удовольствіемъ увидите вы, изъ представленнаго вамъ бюджета, благопріятное со-

стояніе финансовъ, которымъ мы обязаны добросовѣстному управленію. Осторожно составленныя сметы годовыхъ доходовъ и остатки прежнихъ счетовъ періодовъ представляютъ средства не только покрыть текущіе расходы по управленію и продолжать желательное возвышеніе жалованья государственнымъ чиновникамъ, но и удовлетворить новые или усилившіеся расходы по другимъ отраслямъ. Довѣрью вашему обязательному согласію предположенное мною увеличеніе расходовъ въ интересахъ короны, арміи и возникающаго флота и для всесторонняго развитія общественаго блага. Вы усмотрите изъ бюджета, какъ ревностно забочусь я объ усовершенствованіи нашей арміи, которая съ непоколебимою вѣрностію и преданностію успѣла сохранить, въ военное и въ мирное время, честь Пруссіи.

«Въ миролюбивыхъ отношеніяхъ нашихъ къ другимъ государствамъ не произошло никакой перемѣны. Въ особенности сохранились неизмѣнными наши дружественныя отношенія къ великимъ державамъ. Въмѣстѣ съ другими правительствами Германскаго Союза, усилія моего правительства, уже увѣнчавшіеся нѣкоторымъ успѣхомъ, направлены къ тому, чтобы доставить нѣмецкимъ герцогствамъ, состоящимъ подъ скипетромъ Дании, пользованіе тѣми правами, которыя неотъемлемо принадлежатъ имъ по законамъ Союза и соглашеніямъ, послѣдовавшимъ въ свое время между германскимъ союзомъ и капенгагенскимъ кабинетомъ.

«Господа! Когда я въ первый разъ, въ этомъ самомъ залѣ, говорилъ къ выборнымъ народа въ качествѣ регента, и приглашалъ ихъ держать высоко, вмѣстѣ со мною, знамя Пруссіи. На этомъ знамени начертано: королевская власть Божію милостию, преданность закону и уложенію, вѣрность народа и побѣдоносная войска, справедливость, истина, довѣріе, страхъ Божій.—И такъ, господа, помогите мнѣ высоко держать это знамя. Кто идетъ за нимъ, тотъ идетъ за мною. Тогда мы будемъ взирать на настоящее Пруссіи съ тою же гордостью, съ какою взираемъ на ея прошлое, и передадимъ познѣйшимъ поколѣніямъ старинный прусскій духъ, находящій для себя полное выраженіе въ ободриющемъ, хотя и соединенномъ теперь съ печальнымъ чувствомъ кликъ: «Да здравствуетъ его величество король!»

Всѣ присутствовавшіе троекратно повторили этотъ кликъ. Когда первенствующій министръ, князь Гогенцоллеръ, объявилъ засѣданія открытыми, принцъ-регентъ вышелъ изъ залы.

Туринъ, января 10-го. Сегодня, какъ извѣстно, засѣданія палаты открыты королемъ. Не получивъ еще полнаго текста тронной рѣчи, нѣмецкіе, французскіе и англійскіе журналы ограничиваются телеграфическимъ извѣстіемъ о содержаніи ея. Король благодарилъ палаты за содѣйствіе, которое онѣ оказывали ему въ послѣднемъ періодѣ засѣданій, которое упрочило національную политику и дальнѣйшее преуспеваніе страны. Е. в. объявилъ, что въ непродолжительномъ времени будутъ представлены палатамъ проекты преобразованій по судебной части и администраціи, и потомъ выразилъ сожалѣніе о томъ, что обстоятельства торговли не позволили установить равновѣсіе въ финансахъ.

Въ заключеніе король сказалъ:

«На горизонтѣ неясно, но мы должны съ твердостью ожидать будущаго: это будущее счастливо для насъ, ибо наша политика основана на справедливости, любви къ свободѣ и отечеству. Пиемонтъ—небольшое государство, но имѣетъ большой вѣсъ въ Европѣ, благодаря началамъ, которыя онѣ представляетъ собою, и внушаемому имъ сочувствію. Сохраняя уваженіе къ трактатамъ, оно однако не остается безучастнымъ къ страдающей Италіи. Будемъ же съ твердостью ожидать рѣшеній Промысла.»

Рѣчь короля вызвала пламенные и продолжительные клики; возвращеніе его во дворецъ было настоящимъ триумфомъ.

Телеграфическая депеша, полученная въ С.-петербургѣ.

Константинополь, 15-го (3-го) января. Султанъ утвердилъ рѣшеніе совѣта министровъ касательно инвентуры князя Милоша.

## УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.

### МАТЕРІАЛЫ ДЛЯ ИЗУЧЕНІЯ КАВКАЗА.

#### О ГОСТЕПРИИМСТВѢ У ЧЕРКЕСЬ.

Права покровительства (куначества), которымъ пользуется каждый Черкесъ безъ исключенія, между Натухажцами и Шансугами, въ отношеніи къ иноземцамъ (1),—не слѣдуетъ смѣшивать съ гостеприимствомъ, собственно состоящимъ въ принятіи и угощеніи посѣтителей и проѣзжающихъ, оставающихся для отдохновенія или для ночлега въ домѣ знакомаго или даже вовсе незнакомаго имъ человека. Этому послѣднему предмету посвящается настоящая статья.

(1) У Черкесъ, гдѣ сохранилась феодальность, право на покровительство преимущественно имѣютъ князья и дворяне.

Гостеприимство—добродѣтель, свято-читаемая у древнихъ, сохранилась и понынѣ на Кавказѣ, въ Черкесъ (Адыгѣ). Время, этою истребитель постановленій человеческихъ, протекло безъ разрушительныхъ послѣдствій для гостеприимства, которое существуетъ у горцевъ во всей простотѣ и чистосердечіи прежнихъ вѣковъ.

Коль скоро проѣзжай вошелъ въ жилище горца, во все время пребыванія въ немъ онъ находится на попеченіи и подъ защитою хозяина, и кромѣ того онъ угощаетъ его со всеми при немъ спутниками. Пріѣздъ гостя въ домъ есть пріятное событіе, доставляющее удовольствіе и случай каждому члену семейства исполнить долгъ почитаемаго священнымъ. Гостя встрѣчаютъ съ тою привѣтливостію, которая составляетъ отличительное свойство горскихъ жителей. Его не обременяютъ вопросами: откуда? куда ѣдетъ? съ какою цѣлю? Хотя бы онъ былъ вовсе неизвѣстенъ хозяину, пріемъ одинаково радушенъ; онъ можетъ оставаться неопредѣленно во всякомъ домѣ и избѣленъ отъ уголивой привѣтливости въ отношеніи къ хозяину своему, точно также, какъ и самъ онъ не служитъ явнымъ предметомъ любопытства, всегда скучнаго и непріятнаго.

Въ этомъ наружномъ равнодушіи не слѣдуетъ видѣть характеристической черты нравовъ. Горцы также любопытны, какъ и всѣ вообще люди; но они почитаютъ нарушеніемъ права гостеприимства всякій вопросъ, на который гостю было бы или трудно, или непріятно отвѣчать. И такъ, совершенно противоположно обычаю другихъ странъ, путешественникъ, безъ нарушенія приличій, можетъ хранить молчаніе обо всемъ до него касающемся.

Отъ этого возродился классъ людей безкровныхъ (правда не многочисленный), которые, находя себя пріютъ и пищу, скитаются съ дома въ домъ и ведутъ въ независимости и лѣности жизнь бродяжническую.

Чтобы дать полное понятіе о гостеприимствѣ, нужно войти въ нѣкоторыя подробности.

Всякій путешественникъ Черкесъ останавливается тамъ, гдѣ застигаетъ его ночь. Его принимаютъ безъ отговорокъ въ первый случившійся домъ; предпочтается однакожъ останавливаться у знакомаго, или у такого человека, которому по достатку и положенію своему было бы менѣе ощутительно содержаніе гостя. Когда повѣздъ многочисленъ, онъ раздѣляется на нѣсколько партій въ соседнихъ жилищахъ.

У всякаго Черкеса, въ оградѣ, гдѣ живетъ семейство и расположены хозяйственныя обзаведенія, имѣется особый домъ, поставленный на удобномъ мѣстѣ и также огороженный частоколомъ или плетнемъ съ чистымъ дворикомъ. Стараются, чтобы во дворикѣ этомъ были вѣтвистыя деревья, подъ тѣнью которыхъ гость могъ бы прохладиться во время лѣтняго зноя. Гостиный домъ этотъ, по внутреннему расположенію своему, сходствуетъ съ обыкновенными домами, т. е. имѣетъ низкій очагъ наравнѣ съ поломъ, а надъ нимъ широкую дымовую трубу, сбоку низкій диванъ для почетнѣйшаго гостя, покрытый узорчатою цыновкой и снабженный подушками. Полъ въ комнатѣ гладко смазанъ глиною, а вокругъ стѣнъ вбиты колышки, на которыхъ развѣшивается оружіе, сѣдла и другіе предметы дорожнаго наряда горцевъ. Единственная мебель, которая встрѣчается въ этихъ домахъ, есть длинная скамья дубоваго дерева, передвигаемая, смотря по надобности, съ мѣста на мѣсто. Эта же комната служитъ и столовой.

У людей болѣе достаточныхъ имѣется и другой меньшаго размѣра гостиный домъ, въ общей оградѣ жилья, служащей для родственниковъ и близкихъ знакомыхъ.

Въ каждомъ гостининомъ домѣ есть и скрипка о 2-хъ струнахъ, а въ нѣкоторыхъ музыкальный инструментъ, въ родѣ лиры, о 12-ти струнахъ, предназначенные для развлеченія тѣхъ, кои умѣютъ играть на нихъ.

При каждомъ гостининомъ домѣ есть конюшня, со всеми удобствами устроенная; а предъ гостинымъ домомъ, въ оградѣ, укрѣпленъ въ землю толстый столбъ съ нѣсколькими вѣтками, для привязыванія къ нимъ лошадей (коновязь). У иныхъ надъ коновязью поставленъ круглый навѣсъ, имѣющій двоякую цѣль: предохранять сѣдла отъ дождя и лошадей отъ солнечнаго зноя.

Когда гость слѣзъ съ лошади, послѣ обычнаго привѣтствія, первая забота хозяина есть снять съ гостя ружье, а по входѣ уже въ гостиную комнату, онъ освобождаетъ его и отъ прочаго оружія, коимъ Черкесъ, какъ выразился Пушкинъ, обвѣшанъ. Обрядъ этотъ напоминаетъ намъ нѣкоторымъ обра-



зомъ обычаи древнихъ Грековъ: точно также Миперва, взявъ Телемака за руку, заботится о снятiи съ него меча.

Послѣ того уже, какъ гость усаженъ на почетное мѣсто, присутствующiе освѣдомляются о его здоровьи (?), а хозяинъ приглашаетъ его снять съ себя верхнюю одежду, обувь, панцырь и другiе доспѣхи и успокоиться; оружье развѣшивается у гостя надъ диваномъ, сподручно.

Въ промежуткѣ отъ прiѣзда до ужина, являются сосѣди съ привѣтствiемъ; было бы невнимательно оставлять гостя одного въ гостиной. Является также съ визитомъ дочь хозяина дома и всегда за нею приносятъ блюдо съ свѣжими или сухими овощами, глядя по времени года; гость приглашаетъ ее присѣсть и по краткой бесѣдѣ она удаляется. Подобные визиты дѣлаются только родственникамъ и особо уважаемымъ лицамъ. Часто въ подобныхъ случаяхъ всматривался я въ наружное обхожденiе горцевъ и находилъ ихъ пристойными и чуждыми всякаго нахальства.

Гость мало по малу снимаетъ съ себя личину скромной молчаливости и вступаетъ въ разговоръ съ присутствующими, т. е. съ старшими по почету и лѣтамъ; прочiе же почтительно стоятъ вокругъ комнаты и слушаютъ, не вмѣшиваясь въ разговоръ. Обсуживаются при этомъ внутреннiя извѣстiя, общественные интересы страны, примѣчательныя событiя и проч. Тотъ, который ѣдетъ изъ отдаленныхъ пограничныхъ мѣстъ, центра торговой дѣятельности или политическихъ сношенiй, каковымъ была нѣкогда кр. Анапа, тотъ, говорю я, выслушивается съ бѣльшимъ вниманiемъ: ему извѣстно, что слышно о мирѣ или войнѣ, подвиги извѣстнаго князя, приходъ судовъ изъ-за границы, и пр. Онъ повторяетъ точъ въ точъ то, что видѣлъ или слышалъ отъ другихъ — и вотъ изустная газета у горцевъ. Отъ серьезныхъ переходить рѣчь на предметы болѣе веселые, не выходя впрочемъ изъ предѣловъ скромности; подобное отступленiе было бы нарушенiемъ правилъ пристойности, которыхъ въ особенности долженъ придерживаться всякiй гость; ибо все дѣлается у Черкесъ на основанiи принятыя обрядовъ: отступить отъ нихъ было бы неприлично и это подверглось бы осужденiю. По спрашедливости я долженъ сказать, что у Черкесъ (это относится къ вуркамъ, т. е. дворянамъ) существуетъ какой-то инстинктъ, придающiй имъ въ обращенiи видъ благородства, пристойности.

Часто игра на скрипкѣ занимаетъ промежутокъ времени до вечерняго стола. Игра эта состоитъ въ аккомпаниментѣ пѣнiю въ родѣ речитатива, въ коемъ восхваляются подвиги героевъ и братiй недавно отличившихся въ битвахъ. Изъ молодыхъ людей, въ особенности тѣ, кои имѣютъ пригизанiе на благовоспитанность, многiе владѣютъ этимъ инструментомъ достаточно, чтобы въ разныхъ товахъ аккомпанировать речитативамъ.

Коль скоро ужинъ готовъ, онъ возвѣщается появленiемъ прислуги съ умывальницею и тазомъ для омовенiя рукъ; а вслѣдъ за симъ приносятъ и яства установленныя на небольшихъ круглыхъ столикахъ, каждое блюдо на особомъ столикѣ (?). Гость ѣсть одинъ, если въ числѣ провожающихъ его нѣтъ никого ему равнаго или по лѣтамъ почетнаго человека, чтобы сдѣлать ему компанiю. Эти же самыя столики послѣ подають сопровождающимъ его. Прислуживаютъ за столомъ и исполняютъ всѣ требованiя гостя крѣпостные люди; а у кого ихъ нѣтъ, сыновья или ближайшiе сосѣди. Надобно при этомъ отдать должную похвалу услужливости Черкесъ: малѣйшее желанiе гостя предупреждается и исполняется тотчасъ.

Послѣ стола подметають крохи и вновь приносятъ умывальницу, при чемъ подается и мыло на особомъ блюдицѣ. Обыкновенно вечернiй столъ не бываетъ продолжителенъ; онъ составляется изъ отварнаго мяса и за онымъ ушка изъ бульона, засыпаннаго жареными гречками или инымъ чѣмъ.

Тотчасъ послѣ ужина приносятъ постели: они составляются, для каждаго почетнаго гостя, изъ тюфяка, подушекъ и стеганаго одеяла, подъ которое прижвлена простыня. Тогда всѣ удаляются, пожелавъ гостю покойнаго отдохновенiя; остаются одни

(?) У неизвѣстныхъ лицъ не спрашиваютъ о здоровьи, пока они не объявятъ своего имени и отчества.  
(\*) Съ первымъ кускомъ подносимымъ ко рту гость произноситъ въ подголоса молитвенную формулу, призывая на хозяина благодать свыше. Для почетнаго гостя рѣжутъ барана, козу или даже штуку рогатаго скота.

хозяева дома, пока гость не попроситъ ихъ успокоиться.

О верховыхъ лошадяхъ имѣется также попеченiе; кромѣ сѣна и овса дѣлають имъ и постилку; лѣтомъ же отводятъ ихъ на лугъ, гдѣ лошади всю ночь пасутся подъ наблюдениемъ парочно приставленнаго сторожа, дабы онѣ не могли пропасть; или же припасать свѣжую траву на конюшню.

Мнѣнiе у Черкесъ такое, что чѣмъ болѣе онъ внимателенъ къ гостямъ, тѣмъ болѣе онъ заслуживаетъ одобренiе и уваженiе общественное, которое облечено въ поговорку, что добрый хозяинъ долженъ доставить гостю сытный столъ, хороший огонь и обильный фуражъ.

Если въ ночи пропала лошадь, то хозяинъ обязанъ дать ему въ замѣнъ другую, а самъ уже розыскиваетъ вора. Точно также онъ долженъ замѣнить всякую другую пропавшую вещь.

Хозяйка дома, въ особенности утромъ, старается угостить, по возможности лучше, посѣтителя и изощряется надъ составленiемъ и разнообразiемъ блюдъ. Едва успѣвъ гость проснуться, какъ она ему посылаетъ легкую закуску; если же онъ собирается выѣхать, то и остальное подается безъ замедленiя времени; ибо нѣкоторымъ образомъ относится къ исправности и внимательности хозяйки не заставляя долго ждать путешествующаго; а для того она сама встаетъ до разсвѣта.

У зажиточныхъ людей число блюдъ, ихъ приготовленiе, уборка столиковъ, посуда, словомъ всѣ средства употреблены на удовлетворенiе тщеславiя хозяина и на поддержанiе славы его въ хлѣбосольствѣ; родъ славы, которой Черкесы дорожатъ.

Воздержанiе, будучи однимъ изъ отличительныхъ качествъ горца, въ особенности соблюдается вурками (дворянами); нѣкоторыми изъ нихъ оно даже доведено до крайнихъ предѣловъ возможнаго. Почетный гость, въ особенности если онъ молодецъ, можно сказать только прикоснется къ подаваемымъ яствамъ, не взирая на повторное приглашенiе хозяина кушать. И такъ Черкесу не придется воскликнуть съ Омеромъ (въ Одиссее): «о, желудокъ! Онъ виновникъ многихъ золъ и многихъ нашихъ глупостей.»

Встрѣчается также у Черкесъ обычай, существовавшiй въ среднихъ вѣкахъ на западѣ и въ иныхъ странахъ. Это застрѣпанная чарка (le coup d'etrier), подаваемая при самомъ отъѣздѣ, *шесибъ*. Между тѣмъ осѣдланная лошадь уже выведены изъ конюшни; каждую изъ нихъ держитъ подъ уздцы одинъ человекъ и подаетъ стремя. Когда почетный гость сѣлъ на лошадь, тогда только прочiе спутники его въ свою очередь садятся, а хозяинъ дома жемлетъ всему поѣзду благополучнаго пути. Вниманiе оказываемое гостю возрастаетъ въ соразмѣрности отдаленности страны, откуда онъ ѣдетъ; ибо такъ созданъ человекъ, что онъ болѣе интересуется и внимателенъ къ иностранцу, нежели къ своему единоплеменнику. И такъ, когда гость — изъ далекой страны, то хозяинъ, не довольствуясь прощальнымъ привѣтствiемъ въ домѣ, садится самъ на лошадь и въ сопровожденiи домашнихъ своихъ провожаетъ гостя нѣсколько верстъ отъ дома, и тогда только, по убѣжденiю гостя, соглашается возвратиться восвояси. Формула прощальная церемонна: она составлена изъ ряда желанiй и моленiй, призывающихъ на гостя покровительство свыше.

Почетный гость, пока онъ живетъ въ чужомъ домѣ, хотя бы это продлилось и нѣсколько дней, какъ будто прикованъ къ мѣсту; встать и прохаживаться, какъ у насъ принято, было-бы отступленiемъ отъ приличiй и почиталось-бы почти преступленiемъ. Онъ долженъ покориться тяжелому обычаю этикета горскаго.

Надобно полагать, что гостепрiимство у Черкесъ

ослабло противу того, какъ оно водилось въ старину, когда ихъ вибшнiя сношенiя не были столь часты. Мнѣнiе это основываю на томъ, что я въ нѣкоторыхъ семействахъ встрѣчалъ еще обычай засѣвать особое поле просомъ или гомiей (rapicum italicum) для гостей, а другое овсомъ для лошадей ихъ. Точно также отдѣлялась часть скота домашняго, предназначеннаго на продовольствiе посѣтителей. Можно сказать, что обычай этотъ нынѣ исчезъ, какъ и многiе другiе, отъ разрушительнаго влiянiя временъ.

Не безъ основанiя древнiе ставили гостепрiимство въ число добродѣтелей человѣческихъ, и надобно сознаться въ похвалу Черкесамъ, что между ними нѣтъ скитающихся нищихъ и не слышно, чтобы кто нибудь умеръ отъ голода. Во всякое время для проезжающей или пѣшеходъ, если онъ вошелъ въ домъ, то его не отпугаютъ, не подкрѣпивъ пищей, и еслибы не случилось ничего готоваго, то хозяйка усугубитъ все свое старанiе насколько что нибудь приготовить. Совершенно противоположное мы видимъ въ Европѣ, гдѣ цивилизациа въ этомъ случаѣ заслуживаетъ укоръ. Въ нашихъ большихъ городахъ не разъ видано было, что стыдливые бѣдные, среди обилiя и роскоши, умирали отъ недостатка.

Въ доказательство тому, что гостепрiимство могло ослабѣть между Черкесами, я приведу въ примѣръ Натухажцевъ, жившихъ въ окрестностяхъ кр. Анапы, которые были въ ежедневныхъ сношенiяхъ съ городомъ, гдѣ они находили выгодный сбытъ всѣмъ произведенiямъ домашняго хозяйства; это породило въ нихъ чувство корысти и страсть къ прiобрѣтенiю. Въ слѣдствiе того, у нихъ прiемъ гостя не былъ столь привѣтливъ и радушенъ, какъ я его встрѣчалъ у жителей горъ и дальнихъ тѣсинъ, остававшихся въ влiянiи единственнаго тогда средоточiя торговли въ этой части Кавказа.

Чтобы дать нѣкоторое понятiе о поварскомъ искусствѣ у горцевъ, упомяну здѣсь о прiемѣ, сдѣланномъ анатолийскому сержанту Гассанъ-пашѣ однимъ изъ натухажскихъ старшинъ племени *Атсокъ* по имени *Дешепоко-Телирокъ*.

Гассанъ-паша, объѣзжая въ 1827 году область Натухажцевъ, въ сопровожденiи большой свиты турецкихъ сановниковъ и приличнаго конвоя нѣхоты съ артиллерiею, вѣроятно для политическихъ видовъ турецкаго правительства, остановился для ночлега въ домѣ Темпрока, который конечно заблаговременно былъ предупрежденъ въ посѣщенiи почетнаго гостя. Вечернiй столъ былъ умѣренный; но за то на другой день было истощено все кухонное искусство и употреблены хозяиномъ дома всѣ средства для удовлетворенiя своего тщеславiя. Число поданныхъ блюдъ простиралось до 120-ти; роскошь, которой надо удивляться, если принять во вниманiе дѣтство народовъ кавказскихъ. А.

### ОБЪЯВЛЕНIЯ ЧАСТНЫЯ.

Нижеподписавшiеся имѣютъ честь довести до свѣдѣнiя публики, что они изъ-за границы получили большую партiю отличныхъ и новѣйшихъ оптическихъ, математическихъ, физическихъ и хирургическихъ инструментовъ.

Магазинъ ихъ помѣщается по прежнему въ домѣ Шюева, на Головинскомъ Проспектѣ.

Магазинъ Розенталя и Коми, оптики изъ Виртемберга.

Продается ДОРОЖНАЯ КОЛЯСКА съ ящиками и важами на англiйскихъ рессорахъ, работы *Фреволіуса*. О цѣнѣ спросить дворника въ домѣ княгини Мананы Орбеліановой.

### ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 25-го января, не въ сч. абон. спек. 23-й. ОТЕЛЛО — опера въ 3-хъ дѣйств., муз. Россiи.

### МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНIЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха.	Бар. при 13 1/2 Р° Русс. пол.	Напр. вѣтра.	Состоянiе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Наин.	Наиб.
16-го января.	7 утра.	— 5,4	— 5,6	0,95	577,73	ЮВ. оч. слаб.	Пасмурно и мѣл. снѣгъ	— 5,8	— 4,3
	1 попол.	— 4,6	— 4,8	0,94	576,90	ЮВ. оч. слаб.	Обл. на гориз.		
	9 вечер.	— 9,0	— 9,3	0,89	577,02	В. оч. слаб.	Ясно.		
17-го января.	7 утра.	— 12,2	— 12,4	0,90	576,97	СЗ. слаб.	Обл. тонк.	— 13,0	— 6,2
	1 попол.	— 7,4	— 7,8	0,87	576,84	СЗ. слаб.	Обл. мѣстн.		
	9 вечер.	— 8,8	— 9,2	0,83	577,83	СЗ. слаб.	Ясно.		
18-го января.	7 утра.	— 11,9	— 12,0	0,95	578,02	СЗ. слаб.	Обл. тонк.	— 12,2	— 5,0
	1 попол.	— 5,2	— 6,2	0,72	576,99	СЗ. слаб.	Обл. на гориз.		
	9 вечер.	— 7,9	— 8,2	0,89	577,79	СЗ. слаб.	Ясно.		
19-го января.	1 попол.	— 6,9	— 9,9	0,88	578,46	СС. слаб.	Ясно.	— 10,5	— 4,6
	7 попол.	— 4,9	— 5,4	0,86	578,15	СЗ. слаб.	Обл. на гориз.		
	9 вечер.	— 8,4	— 8,8	0,86	579,91	СЗ. оч. слаб.	Ясно.		

### ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.